



2 | 2026年1月30日
责编：龚丹丹 美编：潘俊红

一帶一路

西部时报
WESTERN TIMES

开创高质量共建“一带一路”新局面

2025年中央经济工作会议提出，推动共建“一带一路”高质量发展。这是统筹把握国内国际两个大局作出的重要部署，是“十五五”开局之年扩大高水平对外开放的关键路径，将进一步促进全球开放合作，为世界提供互利共赢新机遇。

迈入发展新阶段

我国与超50个国家和国际组织新签署了共建“一带一路”合作规划，“六廊六路多国多港”的互联互通架构基本形成；“一带一路”绿色发展国际联盟成立，为超120个共建国家培训绿色人才超3000人次……“十四五”期间，共建“一带一路”交出了一份沉甸甸的成绩单，正式迈入高质量发展新阶段。

“共建合作的关键已从单纯强调工程推进与资金投入，转向更加注重规则对接、长期运营和综合绩效提升，通过协同‘硬联通、软联通、心联通’，不断拓展更高水平、更具韧性、更可持续的共赢发展空间。”北京师范大学一带一路学院研究员万喆表示。

截至目前，中国已与22个共建国家签署了16个自贸协定，并与30多个国家建立了“经认证的经营者”（AEO）互认安排，贸易通关效率显著提升。2025年以来，中国还与越南、孟加拉国等国家相继签署产业链供应链经济合作谅解备忘录，共同构筑更具韧性的区域产供链体系。

高水平联通激发出蓬勃的经贸活力。2025年，我国对共建“一带一路”国家进出口23.6万亿元，增长6.3%，占进出口总值的51.9%。投资合作也持续升温，2025年前11个月，我国企业在共建“一带一路”国家非金融类直接投资2555.3亿元，同比增长19%。

高质量发展的成色，还体现在标志性工程与惠民生“小而美”项目的协同推进。2025年，喀麦隆恩图至恩乔莱公路项目、土耳其图兹湖地下天然气储库扩建项目、阿富汗艾娜克铜矿项目等一批关键工程取得重要进展。同时，鲁班工坊、“光明行”等一批标志性民生工程持续推进，切实改善当地民众生活，凝聚起民心相通的强大力量。

“高质量共建‘一带一路’已成为中国

为国际社会提供的重要公共产品，成为各国携手走向现代化和人类通向美好未来的希望之路。”商务部国际贸易经济合作研究院研究员彭波说。

顺应变局育新机

当前，世界进入新的动荡变革期，单边主义与保护主义上升，局部冲突频发，共建“一带一路”面临的外部环境依然严峻复杂。与此同时，“全球南方”国家的群体性崛起，对工业化、现代化与民生改善的普遍追求，为共建“一带一路”合作提供了广阔的市场空间。

面对新形势、新挑战，中央经济工作会议再次强调推动共建“一带一路”高质量发展，彰显出在变局中保持战略定力、于挑战中开拓新局的深邃远图。

“推动共建‘一带一路’高质量发展，是对国际社会普遍期待的积极回应，体现了中国推动高水平对外开放的坚定决心与战略定力。”万喆认为，这一部署旨在推动对外开放向制度型开放深度转型，通过更加主动对接国际高标准经贸

规则，更深入地参与全球治理体系的改革与完善。

随着新一轮科技革命与产业变革深入发展，高质量共建“一带一路”的内涵正在发生深刻演进。步入“十五五”，我国将加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力。这为广大发展中国家希望弥合技术鸿沟、实现跨越式发展的需求呼应，为双方在绿色转型、数字经济、人工智能等前沿领域开辟了潜力巨大的新蓝海。

“中国拥有超大规模市场、全球最完整的产业体系，以及日益增强的科技创新实力与人才储备，这些构成了与共建国家开展互利合作的独特综合优势。”彭波表示，这些优势将形成强大的赋能效应，助力共建国家在新兴领域实现快速发展，也将推动共建“一带一路”迈向创新驱动、内涵增长的新阶段。

深化合作固根基

如何进一步推动共建“一带一路”高质量发展？专家认为，应加强与共建国家

的战略对接，强化合作规划的统筹管理。

具体来看，面对合作领域不断拓宽、合作模式与外部环境日益复杂的局面，高质量共建“一带一路”必须坚持将基础设施“硬联通”、规则标准“软联通”以及同共建国家人民的“心联通”作为有机整体，从顶层设计上进行系统谋划与协同推进，筑牢高质量共建的坚实根基。

当前，世界变乱交织、动荡加剧，加强海外利益保护是重点工作之一。万喆表示，共建“一带一路”必须着力实现“高质量发展”与“高水平安全”的有机统一。一方面，完善海外利益保障机制，织牢“事前预警、事中管控、事后追溯”的立体高效防控网；另一方面，引导企业增强风险防控意识和能力，切实做好“走出去”前的风险综合评估，更加精细化地选择合作方向和方式，规范海外经营行为，加强风险源头管控。

站在“十五五”开局的新起点，高质量共建“一带一路”坚持在开放中合作，在合作中共赢，倡导各国共享机遇、共迎挑战、共创繁荣，将为促进全球开放合作、完善全球经济治理作出更大贡献。（杨晓林）



满载货物的中亚班列从中老铁路研和站缓缓驶出。刘冉冉/摄

中老铁路新增4趟中亚国际货运班列

本报讯 中老铁路新增4趟中亚国际货运班列，首趟班列于1月26日从云南玉溪市研和站驶出，终点站为老挝万象南站。

1月26日16时许，满载白菜、辣椒、西兰花等460吨新鲜蔬菜、285吨钢材的货运班列，从研和站缓缓驶出，这些货物将沿中老铁路到达老挝万象后，再继续转运至泰国曼谷。

中铁快运股份有限公司昆明分公

司副总经理李谊说：“研和站从去年实现中老铁路国际货物列车的双向开行，到今天的中亚国际货运班列开行，标志着玉溪至老挝的国际运输实现定时、定点、定班列，不仅时效更稳定，速度也更快了。”

据介绍，此次新增的中老铁路中亚国际货运班列将分别从玉溪市研和站、昆明市中谊村站、玉溪南站等始发，每周至少开行4趟。（岳冉冉 高咏薇）

简讯

“一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会举行视频会议

本报讯 “一带一路”国际合作高峰论坛咨询委员会日前举行视频会议，并发布题为《共建“一带一路”倡议——高质量的国际经济合作》的研究报告。

咨委会召集人、外交部副部长马朝旭在会上致辞，表示在百年未有之大变局加速演进、战后国际体系和国际秩序面临严峻挑战、多边贸易体制受到严重损害的大背景下，共建“一带一路”国家致力于互联互通、共同发展，开展互利互惠的国际交流合作，传递了团结、合作、共赢的积极信号，给世界带来稳定性和正能量，成为推动历史进步的重要力量。共建“一带一

路”是源自中国、属于世界的国际公共产品，是构建人类命运共同体的实践平台。中方将同各方持续深化伙伴关系，让“一带一路”成为繁荣之路、合作之路、机遇之路，为世界经济稳定增长、国际经贸合作良性发展作出更大贡献。

咨委会委员们表示，共建“一带一路”倡议在促进世界经济增长、推动可持续发展方面发挥了重要作用，在当前国际形势下为增进各国互信、推动国际合作作出了重大贡献，建议倡议参与方在互联互通、国际贸易、人工智能、数字经济等领域加强合作。（孙楠 袁睿）

我国与共建“一带一路”国家经贸合作走深走实

本报讯 国新办1月26日举行新闻发布会，介绍2025年商务工作及运行情况。商务部副部长郭东介绍，过去一年，中国与共建“一带一路”国家一道，推动“一带一路”经贸合作走深走实，为建设开放型世界经济、推动构建人类命运共同体作出了积极贡献。

贸易合作展现新亮点。2025年，我国与共建“一带一路”国家货物贸易额达到23.6万亿元，同比增长6.3%，快于整体贸易增速2.5个百分点，占比提升至51.9%。从结构看，我国对共建“一带一路”国家电子元件、机械设备等产品出口，以及计算机及零部件等产品进口增势良好，助力共建“一带一路”国家提高产业发展水平。（冯其予）

双向投资展现新活力。2025年，我国对共建“一带一路”国家非金融类直接投资2833.6亿元，增长了18%；共建“一带一路”国家对华直接投资1168.1亿元，增长了1.9%。合作领域不断拓宽，与共建“一带一路”国家新签18份产供销合作、数字经济、绿色矿产等合作文件，中国马来西亚、中国印尼“两国双园”合作积极推进。

项目建设展现新成效。2025年，我国在共建“一带一路”国家承包工程完成营业额1.1万亿元，增长9.6%。中欧班列全年开行超过2万列，中吉乌铁路、匈塞铁路等项目取得重要进展。组织实施包括标志性工程和“小而美”民生项目在内的各类援助项目700余个。（冯其予）

筑梦世界

■文/陈晨

从塞内加尔首都达喀尔驱车往南走，进入法蒂克大区，路边的色调逐渐改变。浅灰的盐碱滩涂像被风抻开的纸，雨季的水痕早被日光抹平，只剩一层薄薄的白。偶尔有低洼处闪着水光，近看却像是在提醒路人：这里缺少随时可用的淡水。

中地海外集团塞内加尔公司总经理康跃说，塞内加尔降水分布呈明显的南多北少梯度，降雨主要集中在每年6月至10月的雨季。年降水量从南部约1200毫米以上递减至北部约300毫米左右。旱季较长，地表水更易季节性衰减。

他以贾格莱村为例介绍说，原有供水系统已运行30多年，随着日益增长的居民用水需求，老水井3年前损坏，周边多座村庄只能靠人工水窖暂存。

为了让供水尽快恢复稳定，项目通过物探技术科学选定井位，短期内完成施工，将水井供水与原有系统连接，为百姓供水。康跃说，这些看似普通的施工环

（上接1版）

人不负青山，青山定不负人。唯有筑牢绿水青山的底色，才能铺就金山银山的壮阔前景！

在坚持生态保护前提下推动高质量发展

奉节县白帝镇九盘村，青山绿水，万亩橙林。

站在自家果园里，村民王祖国说：“以前，这里是一片煤矿，连棵草都没有，更不用说脐橙了。”

地处三峡库区腹地的奉节，煤炭产业曾是支柱产业，一度贡献全县约50%的地区生产总值。但在2016年，奉节县作出一个令人震惊的决定：关闭全县年产9万吨以下的煤矿，大力发展脐橙等绿色产业。

如今的奉节，脐橙产业已实现生态效益和经济效益的双赢。38.3万亩脐橙覆盖全县42%的村（社区），修复生态脆弱地块15万亩，年均减少水土流失10万余吨，总产量50.7吨，综合产值超65亿元。

地处秦巴山区、经济欠发达，且经历百万移民的三峡库区，太需要发展了！

库区蓄水后大量良田、企业和城镇被淹没，尤其部分农村移民离开肥沃的土地向后靠，把新家建在瘠薄的山梁台地上，山高坡陡、人多地少……破解产业空虚难题，奋发赶超，一直是三峡儿女的殷切期盼。

习近平总书记指出，“长江经济带建设要共抓大保护、不搞大开发，不是说不要大的发展”“在坚持生态保护的前提下，发展适合的产业，实现科学发展、有序发展、高质量发展”。

奉节人在煤炭和脐橙之间的果断抉择，正是峡江人民在坚持生态保护的前提下，推动高质量发展的坚定宣示！

发展与保护，不再是非此即彼的“单

塞内加尔村庄“寻水记”

节，关系到供水能否连续、压力能否达标，也决定了水能不能稳定流到村里。

改造贾格莱村供水系统正是塞内加尔乡村打井工程二期项目中的一环。该项目于2025年2月启动，由中地海外集团塞内加尔公司负责实施，计划在塞修建85口水井、89座水塔、1450公里管线、300个集中供水点，并为1.82万家庭供水入户。

真正让“稳定”有了触感的，还有贾格莱小学校园里的两个水龙头。

校园的地面上满是沙土，操场上几棵芒果树倒是长得壮，孩子们站在树荫下。校长苏艾布·迪耶梅指着校园一角刚接入的两根水管说，“以前取水得出校门横穿公路，来来回要半小时。水桶沉、车流密，孩子走在路上，老师心里总绷着一根弦”。现在，水龙头就在教室前，拧开就有水。

目前，这所学校共有283名学生。迪耶梅说，这意味着“孩子们从此再也不必为了喝口水而冒险横穿马路”。

而现在，他指着村里新建的房屋说，有人已把水管接进家中。一些住老房子的人去集中取水点，但点位更近、打水更

选题”。观念一转，天地开阔！

让人民群众共享“绿色红利”

习近平总书记指出“环境就是民生，青山就是美丽，蓝天也是幸福”“良好的生态环境是最公平的公共产品，是最普惠的民生福祉”。

生态惠民，生态利民，生态为民。

绿水青山既是自然财富，又是经济财富，都应归于百姓、造福百姓。如今，三峡库区群众正共享“绿色红利”。

天更蓝、山更绿、水更清，人民群众共享优质生态产品——

在奉节县草堂镇欧营村，草堂河清澈见底，两岸栽满垂柳、紫薇，村民们在河边散步、聊天。就在2010年前后，村头水泥厂排放的黑烟遮天蔽日，空气中飘着呛人的粉尘，草堂河的河床积着厚厚的黑粉，河水黑如墨汁。

2013年，欧营村果断关停水泥厂，清退了上游直排草堂河的七八家养殖场，欧营村的“绿”终于回来了。曾因粉尘患上肺结核的退休教师冯蓉，在水泥厂旧址对面安了家：“现在空气哪还有当年的呛人味？都是青草的芳香！”

优美的环境，攸关每个人的生活品质。三峡库区各地持续改善生态环境质量，提供更多优质生态产品，让人民群众在绿水青山中共享自然之美、生命之美、生活之美。

脱贫户收入更有保障，防返贫致贫底线持续筑牢——

“行情很不错！”在巫山县庙宇镇水磨村，脆李种植带头人覃传德算了一笔账：“2025年脆李的均价达到6元左右，120亩脆李总产值120多万元。”

覃传德的果园带动150余名村民增收，其中大部分是脱贫户。水磨村脱贫户

周香玉说：“我在果园务工，负责除草、施肥、采摘，一年收入将近6000元。”

2025年，巫山脆李产量13万吨，综合价值超22亿元，惠及全县6万余户15万余人，带动贫困户1万余户，助力巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

增收渠道更加宽广，越来越多群众走上致富之路——

欧营村村民易守财不仅学会了种植脐橙，还学会了直播带货。他的抖音号拥有近2万粉丝，镜头里金灿灿的脐橙挂在枝头，身后是清澈见底的河水，原生态的画面打动了无数网友。易守财自豪地说：“一年60吨脐橙，一半通过直播卖掉，年收入稳稳当当20万元！”

奉节县的脐橙产业创造了“一棵树致富30万人”的发展成果，共带动30万果农户均年收入3.5万余元，年收入20万元以上的果农超5600户；

云阳县的54.5万亩柑橘、中药材等特色生态农业，带动户均增收1.2万元，“五指印江”和美乡村示范区、黎明古村等11个乡村旅游点年接待游客超20万人次，21个乡镇的康养休闲经济规模近3亿元，惠及60%以上的在家群众；

忠县的柑橘产业创下65亿元综合产值，产品远销30多个国家，22万农户因此增收；依托20万亩竹林发展的笋竹加工、文旅产业，也让1.5万户农户的腰包鼓了起来……产业发展如火如荼，峡江人民的致富梦想正在照进现实。

风起峡江，勇拓新程！三峡工程建设时期，三峡儿女创造出历久弥新的三峡移民精神——顾全大局的爱国精神、艰苦创业的拼搏精神、舍己为公的奉献精神、万众一心的协作精神。

新时代新征程上，三峡儿女正发扬三峡移民精神，闯急流、跨险滩，向着更加美好的未来不懈奋进！（陈国军 赵宇飞 周凯）